

## 3

# 微时代的身边雷锋

他们都是我们身边的普通人，他们所做的，也许只是举手之劳。但他们所体现的，正是向善的力量，给人温暖的力量。学雷锋，就在细微处，就在每一天。



①3天来，听说小区清洁工老舒不幸得了重病，海曙青林湾小区业委会发动业主进行捐款，至昨天捐款达2万余元。

②昨天，铁路宁波站候车大厅里，海曙南门街道区域性党建综合服务平台712工作室的志愿者们，正在为旅客提供各种温馨服务。

③昨天上午，鄞州区首南街道泰安社区组织开展以“传雷锋精神，暖万家人心”为主题的志愿服务活动。

④这两天，来自北仑小港街道团工委、海警二支队、枫林社区等单位的几十名志愿者，在小浃江枫林段捡拾生活垃圾。

⑤昨天，江北区庄桥街道广庭社区组建的15支学雷锋志愿服务队，上门为居民开展理发、修电器等服务。

记者 张柯 沈之蓥 徐佳伟 边城雨 沈莉萍  
通讯员 张燕 吴张军 沈静萍 王芳 陈栋



## 一群大学生用创意成就公益梦想

□记者 沈莉萍

**本报讯** 最近，陈阿姨因为健康原因不能再做手帕了。宁波诺丁汉大学创行协会“出奇布意”项目组的同学们开了个会，决定以后每个月给陈阿姨发放一份生活补贴，和她以前的加工收入差不多。

“创行”是一个全球性的公益非盈利学生组织，以前叫赛扶协会。宁波诺丁汉大学创行协会成立初期，仅有13名队员，目前人数已经达到了174人，每位成员平均每天投入公益的时间多达3小时。几年来，他们一直乐此不疲地做着一些与众不同的公益事，用创意成就公益梦想。比如，“参参不息”项目曾帮吉林省集安市清河镇蚂蚁河的参农打通了苏浙沪销售渠道，还为参农们提供小额贷款；“中华土蜂”项目增加了四明山蜂农的收入，同时保护了珍稀的土蜂资源。

其中“出奇布意”项目组是一群心灵手巧的大学生组成的。2012年，他们主动与一些酒店和餐厅寻求合作，一方面采购来美丽的布料花边，负责创意设计和后期销售；另一方面，通过社区居委会寻找一些没有生活来源、又上了年纪的阿姨，为她们提供加工环保手帕的工作岗位，手帕卖出后的全部利润归受助群体所有。70多岁的孤寡老人陈阿姨，就是第一个受助者，通过加工手帕有了稳定的收入来源。两年来，“出奇布意”项目组已先后帮助了20多位上年纪的阿姨。

去年，创行协会又在校园内推出了“弃而不舍”项目，并获得了鄞州区环保试点资格。这个项目的内容是：只要把身边的垃圾分分类，放到一个指定的地方，就能换取积分，20个矿泉水瓶可以换取20元的咖啡优惠券或3小时的K歌免费券，如果把瓶子踩扁，积分还能翻倍。

“弃而不舍”项目组一共谈了20家长期商家，只要是会员，就能获得一张“一卡通”，里面有20家商家的优惠券，有餐饮、美甲、美发等。积分前十名还有意外奖励，上学期，第一名就拿到了500元的超市卡。据了解，目前诺丁汉大学已有316个寝室注册了会员，其中有286个寝室进行过积分兑换。近两年的时间，最多的寝室，有371个积分，也就是说他们差不多收集了371个矿泉水瓶子，而所有寝室的平均积分是71分。下一步，除了在校内继续“弃而不舍”项目外，志愿者还将在校外增加试点，积分兑换商品活动的内容也将更丰富。



## 道德模范和“最美宁波人”代表走进学校面对面传递榜样的力量

□记者 王思勤

**本报讯** 今天是学习雷锋日，也是中国青年志愿者服务日。昨天下午，宁波艺术实验学校邀请了两名特殊的嘉宾——第二届全国道德模范提名奖获得者、首届浙江省道德模范获得者林萍，全国优秀志愿者、“最美宁波人”2012年度人物之一的马琴来到校园礼堂，和数百名学生互动交流，面对面传递榜样的力量。

交流活动从一段讲述当年林萍捐肝经过的视频开始，有不少学生对林萍的事迹有所了解，但如此直接地与林萍交流，他们都还是第一次。“当你作出捐肝的决定时，那个受帮助的孩子是什么反应？”“您的义举被媒体多次报道，也获得了很多的荣誉，您怎么看待这些荣誉呢？”有好几个学生鼓起勇气，当场向林萍提问。当林萍回答“我还是我，只是现在，我花了更多的时间和心血去做公益，去帮助更多的人”时，台下的学生们都自发地鼓起了掌。

马琴的讲述，也许更贴近这些读初中的孩子。“你们健康地坐在学校里上课，就是一种幸福，我看到过太

多过得很苦的孩子，我也在尽全力去帮助更多的孩子。”“考试考100分不是最重要的，做一个善良正直的人重要。”……马琴用她的亲身经历和一句句发自肺腑的话，感动着台下的学生，而学生们也给予了正面的回应。有好几名学生站出来，孝顺父母、尊敬老师、帮助同学、懂得感恩是他们现在所能展现的正能量，他们也一定会从身边的好事做起。

而宁波艺术实验学校的美德少年，初二的徐明侠、方潇瀛也上台，作为同龄人跟大家分享自己的感受。去年的一天傍晚，徐明侠、方潇瀛放学回家，遇到了一个骑车摔倒严重的男孩。当时，男孩躺在地上，鲜血染红了路面，而她俩穿过围观人群，一个脱下校服垫在男孩头下，一个立即拨打120和男孩家人的电话。男孩被送到医院后，徐明侠和方潇瀛并没有一走了之，她们还一起站在原地等待男孩的爸爸，将男孩的书包、手机送还。

“这些都是发生在我们身边的好人好事，通过这些好人的讲述，孩子们更有感触，我们在学雷锋日前夕办这个交流会，也是希望孩子们能从身边的小事和微公益做起，树立起助人为乐的品质。”宁波艺术实验学校的张老师说。